



徐州下水道四班:

# 守护城市“地下血脉”，雷锋精神代代传

本报讯(记者 张晓培)在徐州,有这样一群人,他们不怕脏、不怕累、不怕险,50多年来一直守护着城市的“地下血脉”,他们就是徐州下水道四班,被老百姓亲切地称为“地平线下的太阳”。他们始终以雷锋同志为榜样,将“宁可脏一人,服务千万家”这句口号,踏踏实实地落在每一天的工作中,在平凡岗位上谱写为民服务的奋斗故事。

徐州供排水管理中心下水道四班成立于1970年,主要承担着全市110条主次干道配套的1000公里排水管网、4万多座客井的清挖、疏浚、维护管理以及50所泵站和101孔闸门的监管和防汛工作。

“每个初到下水道四班的工人,都有一种难以表达的复杂情感,工作就是拿起铁锹、耙子,整天和臭水、污泥打交道,和理想中的工作完全不是一回事。”张耀文是下水道四班第六任班长,他告诉现代快报记者,目前,四班现有职工6名,其中女同志4名,每名新员工在入职初期,都会跟着老员工学习,脏活累活都是老员工抢着干,新员工成了被“保护”的对象,渐渐地,大家都读懂了四班的精神,很快就融入这个温暖的集体,做起了传承者。

作为徐州水务的一面旗帜,四班人无论养护下水道的脏、苦、累,在汛前清淤疏通、日常清挖、抢修抢险等各项任务中,始终冲在第一线。多年来,四班坚持雨情就是命令,所有人员做到白天遇有突发性降雨,随时到岗;夜间下雨,凌晨四点前到岗,每天24小时待命,不管住得有多远,没有一个缺岗。

长此以往,四班人都养成了一个习惯,大家的电动车都是随时保证电量充足,夜



下水道四班工人正在工作中(受访者供图)

里下雨都睡不着觉,生怕睡着后下了大雨耽误防汛。因为经常和污水、雨水打交道,很多员工都落下腰疼、腿疼的毛病。

“老班长经常开玩笑说,不用看天气预报,她的腿比天气预报还准。”张耀文说,下水道工作是个良心活,只有老百姓说干得好,那才是真的好。有人做过粗略计算,这些年四班扒出的污泥超过8万吨,堆起来就是一座小山。

除了踏实做好本职工作外,四班人在志愿服务中积极践行雷锋精神,与周边学校、工厂、驻徐部队、社会福利院等建立了联系点,累计开展志愿服务730余次,服务

群众1800余人。从1999年起,四班职工每年都会自发捐款资助2名困难家庭的儿童,至今已资助了50多名弱势儿童。这个1970年组建的班组,已累计荣获各级集体和个人表彰100多项。2016年,下水道四班被评为“全国学雷锋活动示范点”。

如今,一代又一代四班人身体力行,坚守“宁可脏一人,服务千万家”的信念,在平凡的岗位上接续奋斗,践行着雷锋精神。“今后,我们将继续结合四班实际,讲述雷锋故事,弘扬雷锋精神,为共同建设我们美好的家园作出新的更大贡献。”张耀文说。

## 传递身边的温暖 南通如东“红马甲” 守护万家灯火



服务队队长郭鹏、队员祁欣巡视检查老旧小区线路

带着小朋友们做蛋糕

本报讯(记者 严君臣)“小朋友们,你们有什么心愿?”“马上妇女节要到了,我想做个蛋糕,送给我的妈妈……”2023年3月初,国家电网江苏电力(如东公司退役军人)共产党员服务队来到如东县逸夫特殊教育学校,为患有自闭症、唐氏综合征等特殊病症儿童举办了一场“电力蜗牛”运动会,还满足了孩子们亲手做蛋糕的心愿。早在2001年7月,如东就成立了江苏省电力系统首支共产党员服务队。他们用脚步丈量县城的大街小巷,不但将明亮的灯火送到千家万户,还为社会困难群体带去关爱。2021年,国家电网江苏电力(如东公司退役军人)共产党员服务队获评全国学雷锋活动示范点。

如东县台风、雷电、大潮等自然灾害多易发,电力抢修任务繁重。为保障县城百姓安全可靠用电,国网如东县供电公司4名转业军人率先发起倡议,于2001年7月,在中国共产党成立80周年之际,成立了江苏省电力系统首支共产党员服务队。最初只有六人组成的党员服务队,这些年来已壮大到覆盖全公司的十七支队伍。

2016年,服务队大胆创新,科学谋划,提出了依托“互联网+”的新思路,用创新思维提升抢修效率,用创新方式为百姓服务。队长郭鹏主持制定了“五快抢修工作流程法”,即1分钟接单、2分钟研判、3分钟备料、城区18分钟到达、平均3小时高压复电。从一开始的电力抢修,服务队逐步向爱心公益、志愿行动、服务三农等多方面延伸。如今,如东到处都有“红马甲”的身影。今年迎来全国第60个“学雷锋纪念日”,这支服务队也活跃在如东的大街小巷,进校园爱心助学、进农村服务春耕、进企业春风暖企……通过举办一系列志愿服务活动,用实际行动践行雷锋精神。

3月2日,“红马甲”们来到如东县农村产业融合示范园,先后检查供电线路及设备,为园内的滴灌自动控制系统等电气化设备进行安全用电排查,确保春耕期间可靠用电。今年以来,服务队已常态化为全县14个乡镇23个村的高标准农田进行了春耕春灌义务巡检,对各类果蔬种植园、家庭农场开展安全检查,免费为其整改隐患缺陷,同时还对农村传统农业、新型农业开展各类上门服务。

九九久科技有限公司是江苏省重点项目之一,自项目建设以来,服务队严格落实项目长制度,定期主动上门服务,去年帮助该企业完成光伏发电项目建设。3月3日,该部门上门与企业开展供需交流活动,解读电力政策,开展电力体检,帮助制定“一企一策”专属能效账单,着力推动电力优惠政策从“纸上”落到“地上”。

现代快报记者了解到,这支被当地百姓誉为县城“活地图”的党员服务队,先后荣获全国学雷锋活动示范点、最美退役军人、中华慈善奖、中国好人、全国用户满意服务明星班组等荣誉称号。(受访者供图)

在情与法间找到平衡

## 张福荣:一直为困难群体奔走

张福荣是常州的一名法官,32年,他一直坚守在民事审判、执行工作第一线。走基层、到田头,认真听取当事人的合理诉求,他在法度内、情理中寻求各方利益的平衡点,竭尽所能,化解矛盾,调和纠纷,让许多当事人“含着怒气而来、面带微笑离开”。他还经常放弃休息时间,开展法律咨询,默默地践行自己的理想:“法官无法解决百姓的所有问题,但让百姓在每一个案件中都能感受到公平和正义,是我义不容辞的责任。”

### 工伤索赔无门,他奔走相助“救”了一个家

3月初,张福荣来到金坛区南圩村,看望他的老朋友陆水庚。“张法官,你又来啦?”坐在轮椅上的陆水庚看到张福荣,露出了欣喜的表情,招呼妻子邓二娣拿来凳子。“当年如果不是张法官帮我忙前忙后,争取到了8万块钱,我们一家不会有今天。”陆水庚说。

1995年10月,41岁的陆水庚,在金坛某工地当小工从五层楼摔下,导致中枢神经损伤、高位截瘫,左小腿也不得不截肢,此后只能坐在轮椅上。当时,陆水庚重伤瘫痪,医疗开销不小,还有11岁的儿子需要养育,只有常年腰病缠身的妻子邓二娣靠务农支撑这个家。

经过劳动仲裁后,建筑公司被要求赔付的6万元现金迟迟不见踪影,陆水庚多年讨要无果,于2000年对该建筑公司起诉并申请强制执行。这起案件由当时在金坛法院执行局工作的张福荣承办。在走访调查中,他发现该建筑公司已经破产,所有资产变卖一空,无法强制执行。看着这个家庭的悲惨境况,张福荣决心帮他们拿到实利。

从接手此案,一直到2006年被调任,张福荣不断奔波,找到建筑公司的上级主



张福荣与陆水庚交谈 陈云龙 摄

管部门,多次沟通,晓之以理,动之以情,一直到其同意对陆水庚给予补偿。他还多方游走,号召金坛区民警、金坛区人大、南圩村委会等单位进行捐助。前前后后共帮助陆水庚拿到了救命的8万元钱。靠着这8万元,陆水庚翻修了房屋,继续治疗、供孩子上学,生活渐渐有了起色。此后每一两年,张福荣都要来陆水庚家中拜访。

### 32年扎根一线,许多当事人“含怒而来、微笑离开”

自1991年从事法院工作以来,张福荣所办理的案件中,有20%以上涉及像陆水庚这样的困难群体,其中有许多人在案件结束后成为了他的朋友。

面对受害者的哭泣和求助,张福荣总是告诉自己:要始终把群众利益放在首位,以“化解矛盾、案结事了”为己任,在法度内、情理中寻求各方利益的平衡点。他裁判的民事一审案件,当事人输赢皆

服,无一上诉。

无论是午休还是下班后,同事们时常能听到他办公室里传来调解时的洪亮嗓音,通过调解,他让许多当事人“含怒而来、微笑离开”。

“全国岗位学雷锋标兵”“全国优秀法官”“中国好人榜敬业奉献好人”“全省道德模范”“江苏最美法治人物”“江苏最美法官”“最美常州人”……这些称号同时出现在张福荣身上,他仍然保持着谦逊和低调。他说:“我做的不是先进事迹,只是工作职责罢了。”

2021年4月,常州市中院速裁庭在张福荣的带领下,取得了10%的民商事法官审结54%的二审民商事案件的优异成绩,相关经验在全省法院推广。也是在他的带领下,市中院速裁庭弘扬雷锋精神,厚植为民情怀,团结拼搏奋斗,荣获“常州市学雷锋活动示范点”称号。

通讯员 常法轩

现代快报+见习记者 陈云龙 记者 葛小林